ALGEBRA LINEAL

Calculo de la Matriz Inversa. Método de Gauss-Jordan.
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Dada una matriz cuadrada A = : : . Podemos mul-

Qp1 " Apn
tiplicarla (por la izquierda) usando las matrices que dan las trans-

formaciones elementales, es decir: intercambiando filas, multiplicar
una fila por un escalar o sumar a una fila otra previamente multiplicada
por un escalar; con el objetivo de transformar A en la matriz identi-

dad (algo parecido al Método de Eliminacién de Gauss). Veamos un

ejemplo.
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Ejemplo 1. Sea la matriz A = -1 3 4 € Ms. Vamos a
1 -2 -3

someter a la matriz A a transformaciones elementales hasta convertirla

en la matriz identidad (si es posible).

Demostracion: Escribimos

2 -2 =4 100
-1 3 4]010
1 -2 =3 00 1

y cada transformacion que hagamos en la matriz A la vamos a repe-
tir en la matriz que hay a su derecha, empezando por la identidad.
Multiplicamos la primera fila por 1/2, es decir hacemos %F 1, y asi
1 -1 -2 1/2 00
-1 3 4]0 10
1 -2 -3 0 01
Ahora hacemos F, + F} y F35 — F} y tenemos
1 -1 -2 1/2 00
0 2 2] 1/2 10
0 -1 -1 -1/2 0 1
Ahora de forma consecutiva hacemos %Fg y F5+ F5 y llegamos a que
1 -1 -2 1/2 0 0
0 1 1| 1/4 1/20
0O 0 0 -—=1/4 1/2 1
1
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Como nos sale una fila de ceros ya no es posible llegar a la matriz
identidad (como veremos un poco méas adelante el rango de A es 2 < 3

y en estas condiciones no puede existir la inversa). La matriz A en este

caso no es invertible 0
1 001
. . 0110
Ejemplo 2. Sea la matriz A = 0010|E€ M,. Vamos a so-
0101
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meter a la matriz A a transformaciones elementales hasta convertirla

en la matriz identidad (si es posible).

Demostracion: Escribimos:

1001 1000
01 10,0100
0010‘0010
0101 0O0O0°T1

La primera columna de A coincide con la de la matriz I identidad, luego

nos fijamos en la segunda columna. Hacemos F, — F5 y obtenemos:

10 0 1 1 0 0O
01 1 0‘0 1 00
00 1 0'0 O 10
00 -11 0 —-1201

Ahora, sumando a la cuarta fila la tercera (£} + F3)tenemos

0
1
0

O~ = O
_ O O =

0
0
1
1

o OO
— o O O
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Ya hemos conseguido que debajo de las diagonal solo haya ceros. Te-
nemos que eliminar las entradas por encima de la diagonal. Asi, si
restamos a la primera fila la cuerta y a la segunda fila la tercera (

Fy — Fyy F, — F3 ), tenmos que

1000 1 1 -1 -1
co100,0 1 -1 0
0o010" 0 1 O
0001 0 -1 1 1

A la derecha queda las transformaciones a las que hemos sometido a la

identidad I, que es la inversa de A

1 -1 -1
1 -1 0
0o 1 0
-1 1 1

At =

OO O
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Lo comprobamos:

1001 11 -1 -1 1000

4 o110 01 -1 0| [0o100]|_

A4 =10 0 1 0 o0 1 0 | |loo1o]|~F
0101 0 -1 1 1 000 1

. Por qué de esta manera nos sale la inversa? Ya lo argumentamos
anterioremente. Si A € M, es una matriz cuadrada y By, Bs, ..., B,

son matrices con inversa tales que
BnBy_1..BoB1A=1,
entonces
At = B,,By_1..ByBy = By, Byy_1...By B 1 (%)

Las transformaciones a las que sometemos a las matrices son elementa-
les, que vienen dadas por matrices regulares o inversibles como vimos.
De ahi que al hacerle esas mismas transformaciones a la matriz identi-
dad ((*)) nos dé la matriz inversa.
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